I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)
UNIVERSIDAD DEL PAIS VASCO

SEPTIEMBRE — 2011 (GENERAL)

(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Este examen tiene dos opciones. Debes contestar a una de ellas. El examen con
cinco ejercicios. Se podran utilizar calculadoras no programables.

OPCION A
Ax+2y=3

1°) Dado el siguiente sistema de ecuaciofes- x+21z=-1 . Discutir el sistema
3Xx—y-7z=A1+1

para los distintos valores de Si existen casos de indeterminacidn, resolver en dichc
casos. Si no existen explicar porqué.

Las matrices de coeficientes y ampliada son:

A 2 0 A 2 0 3
M=-1 0 24|y M=-1 0 24 -1
3 -1 -7 3 -1 -7 A+1

El rango de la matriz de coeficientes en funcion ds el siguiente:

A 2 0
IM[=]-1 0 21|= 12+ Z- 14 ¥ +12-140;; P +61-7=0;;
3 -1 -7

A

_ - 6:/36+28 _ —61@:—6+8
2

> 2_ ==3t4= A=1;;4,=-7.

A#£1
Para {/1 4 7} = RangoM= RangoM= 3= rf incdég. = Compatible Determinado
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1 2 0 3

Parai=1= M's|-1 0 2 -1|={C+C,=C,} = RamgoM'=2.
3 -1 -7 2

Para A =1= RangoM= RangoM'= 2< rP incog. = Compatible Indeterminado

-7 2 0 3

ParaA=-7 = M'=| -1 0 -14 -1|= RangoM'= {C, C,, C,} =
3 -1 -7 -6

-7 2 3

= M'=-1 0 -1|= 3 6 F~1210-18=-8#0 = RangoM'=3.
3 -1 -6

Para A =-7= RangoM =2 ;; RangoM '=3= Incompatitle

X+2y=3
Resolvemos para=1 que resulta el sistense- - x+2z=-1 , que es compatible

IX—y-72=2
indeterminado.

Despreciando una ecuacion, por ejemplo la tercera, y parametrizando una de
incognitas, por ejempla=A, resulta:

+2y=3
ey > Y= 3x=3L2A=2-2; y=1-4.
-Xx=-1-21] - x=1+24 —

Xx=1+2A
Solucion <y=1-A , OAOR
z=A
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2°) Hallar las coordenadas del punto simétrico de A(O, -1, 1) con respecto a la recta

ecuacionr 5%5 = y=2%2 y . Discutir de forma razonada el procedimiento seguido.

La expresion por unas ecuaciones paramétricas de la recta r es la siguiente:

X=5+24
= rsqy=41 :v:(2,13)
z=2+34
El planon', perpendicular a r por A(O, -1, 1), es el que tiene como vector norma
a v y contiene al punto A:

r=x—5_y_z—2
2

T=2x+ y+3z+D =0
A0, -1 1)

}:> 2.6 1 3%¥D=0;;D=-2 = m=2x+ y+X-2=0.

El punto N de interseccion de la recta r con el plaines el siguiente:

JT=E 2x+ y+Z-2=0

x=5+21
. = (25 2)+A+ B2 3)- 2= 0;;10- 4h+A+6+N-2=0;;
z=2+34
= A4+14=0;;A1+1=0;;A=-1 =
/ x=5-2=3
A0, -1, 1) = Jy=-1 = N(3 -1, -1).

respecto ar, tiene que cumplirse que:

"ANE NA= N- A= A-N ::

/r
z=2-3=-1
P Con objeto de clarificar la situacion, la ex-
.- N presamos en la figura adjunta de forma aproximada
' d
o )
/ Para que A’ sea el punto simétrico de A con

(3 & )x( 0 1)=(xy2)-(3-1-3:(30-2)=(x~-

x-3=3 - x=6
= {y+1=0 - y=-1; = A(6,-1 -3).

z+1=-2 ., z=-3
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2
3°) Estudiar las asintotas y los extremos de la funcion f dada(ﬁ@fxx—_l y trazar un

bosquejo de la gréafica de f.

Las asintotas de f son las siguientes:

Horizontales: son los valores finitos que toma la funcion cuando x tiende a valer infi
to; son de la formay = k.
lim

Del primer apartado sabemos CLl(ng_ f(x):X .\ f(x)=+w, de donde se de-

duce que la funcion no tiene asintotas horizontales.

Verticales: son los valores de x que anulan el denominadar 0 = x=1

Oblicuas: Para que una funcién racional tenga asintotas oblicuas es necesario q
grado del numerador sea una unidad mayor que el grado del denominador; com:
nuestro caso ocurre eso, tiene asintotas oblicuas.

X2

. lim f(x): lim E: lim  x2

=1=m
X500 X X-o0 X Xoo00X-—X

[im l[im 3 lim -+ lim
n= " [f(4-m= X _y]s MM oXexXex M x g
X — 00 X - oo Xx—=1 X0 X-1 X - o0ox—1

Asintota oblicua = y=x+1

Para estudiar los maximos y minimos relativos calculamos sus derivadas prin
y segunda:

(y) = X (x=0-x-1_2¢-2x=x _ ¥ -2x _x(x=2) _ _, .
R (x-1)? (x-12)? (x-1° (x-1) &)

f"(x):( 2= P (x= F-xx=2 -2-(x=791_ (2 3 -(x-3-2xx-2)

(x-2) (x-1y

:2>5—2x—2x+2—2x2+4x: 2 - £(x)
(x-1)° (x-1)°

Para que existan maximos o minimos relativos es condicidn necesaria que se
le la primera derivada:



=0 ;x(x-2=0;; x=0;; x,=2

f(0)= 2 31:—2<o:> Max. ;; f(0)=0 = Max. - 0(0, 0)

2
t7(2)= 2 =2=250= Min. ;; f(2):22_1:4 — Min.— P(2 4)

Con los datos anteriores, la representacion grafica de la funcidén es, aproxime

mente, la siguiente:
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2
4°) Hallar la integral indefinida:j%-dx, explicando el proceso utilizado en el
X X

calculo.

Como numerador y denominador tienen el mismo grado puede hacerse la divis
entera; no obstante puede sustituirse por el siguiente procedimiento:

:jm.dxzj'3X2+5X+3X+6—6_dX:J'3x2+5x+6+3x—6

2 2 2 -dx=
X“+5x+6 X“+5x+6 X°+5x+6

- 3x-6 - = *
_I(1+x2+5x+6j dx= [ dx+ 3jx o X3l *)

Teniendo en cuenta qué+ 5x+ 6—(x+ 2)(x+3), la integral | puede resolverse del

modosiguientell—j +5X+6 ‘f X+2 X+3

.. X—2 T
La fraccion———— puede expresarse de la siguiente forma:

(x+2)(x+3)
x=2  _ M N _ Mx+3M+Nx+2N _ (M+ N)x+(3M +2N)
(x+ (x+3 x+2 x+3 (x+2)(x+3) (x+2)(x+3) '

Considerando que dos fracciones iguales que tienen el mismo denominador tie
gue tener el mismo numerador, se puede hacer:

M+N=1 -2M-2N =-2
3M +2N =-2 3M +2N =-2

}:M:—4;;N=5.

Teniendo en cuenta lo anterior, la integrad hace del siguiente modo:

= _4- 5 X=- _LL_. _QL_ . = - =
Il_j(x+2+x73j = 4jx+2 o|x+5jx+3 dx=— 4L| x+ 2|+ 5L x+3[+C =1,.

Sustituyendo el valor obtenido en la expresion (*) queda:
|= x+ 31 = x+ 3= 4L x+ 2]+ 51| x+3|)+C

| = x+ 151 x+ 3-12L| x+2|+C
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59 Al comenzar un curso de la Facultad la relacion de alumnos entre hombres y m
res era de 7/8. Al finalizar el primer cuatrimestre causaron baja 4 hombres y 10 muje
y con ello la nueva relacién de hombres a mujeres es de 12/11. Calcular el niumer
hombres y mujeres que comenzaron el curso.

Supongamos que al comenzar el curso habia h hombres y m mujeres.

De la definicion del problema se deduce lo siguiente:

= 8h=7m;; 8h—-7m=0. (1)

3|z
e JIEN

Al finalizar el primer cuatrimestre la relacion entre hombres y mujeres es:

h-4 _12 4 44 1¢1- 120;;1h-12n=-76. (2)
m-1C 11

Resolviendo el sistema de ecuaciones que forman (1) y (2):

8h—-7m=0 8&h-7/m=0 608
= 19=608;; m=——=32=m;; 8h—-7m=0 ;;
1h-12m=-76| - 8&%h+ 96n=608 19
gh=7m: h="11=732_ 7 4_9g-1

Comenzaron el curso 28 hombres y 32 mujeres.
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OPCION B

1°) A es la matriz cuadrada de dos filas y dos columnas que verifica la igualdad m:

: 0 3 10 11 .
cial A-(z 6]+A-(0 J:(o 1].Calcular de forma razonada la matriz A.

Sea la matriz pedida:(: gj
S I R R ]
(i Z’Ni :;:J:(cl) ﬂ;;[a+2b 3a+7bJ:(1 1} Zf;b::ll} { _21?;13}:

ct2d 3c+7d 01 = c+2d=0) " |-3x-6d=0
x+7d =1 x+7d=1

b=-2 at+2b=1| a-4=1 a=5
=+ = - .
d=1 c+2d=0| c+2=0 c=-2
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2°) Calcular, de manera razonada, la ecuacion del plano que contiene al punto P(O,
X=1+t

yalarecta={y=2-t .
z=3+2t

Un punto y un vector director de r son A(1, 2, 3) (1, -1, 2).
Los puntos Ay P determinan el vector :
v=PA=A-P=(123(0259=(10 -2).

La expresion general del plan@ue contiene a P y a r es la siguiente:

X y-2 z-5
AR G Vet -1 2 |2 0520 4y A+(- 8+ dy-9)=0;
1 0 -2

2+ (4- Pr(z- = 0;; x+ 4- &z- 5 0= 7= 2x+ 4y+2z-13=0.
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3°) De una funcién f se sabe que es derivable en todo R, que es creciente en Ry q
todos los puntos satisface la desigualdad f(x) > 0. Con estos datos ¢,se puede dem
que H{XY=e'™ - f(x) es creciente en todo R? Razonar la respuesta.

La condicion necesaria y suficiente para que una funcidén sea creciente en un |
to es que su derivada sea positiva en ese punto.

Para quenh(x) sea creciente en R tiene que s> 0, OxIR.

k= (% 6= ()= f(5-|e'™ -1=n(x).

Sabiendo que f(x) es creciente en R tiene qué ‘66 0.

De lo anterior se deduce qu§x)>0=e'¥-1>0, o0 seae'™ >1, lo cual es cierto
por sere’ =1 y una potencia de base mayor que 1 aumenta a medida que aument
exponente.

Todo lo anterior demuestra que:

La funcion(h)x &) -  k escrecienteenR
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4°) a ) Trazar un esquema grafico del recinto del plano limitadoypor x> y por
y=-Xx-3.

b ) Hallar el &rea del recinto del apartado a ) usando calculo integral.

La parabolay=9-x* tiene su vértice en el
punto A(9, 0) y es concava). Corta al eje X en
los puntos B(-3, 0) y C(3, 0).

Los puntos de corte de la recta y la parabola sol
las soluciones de la ecuacion que resulta de igue
lar sus expresiones; son los siguientes:

9- X =-x-3;; X -x-12=0;; x= N1+ 48 ;+48:

%=-3- B(-30)

1£449 _1+7
==
2 2

x,=4 - D(4, -7)

La representacion grafica de la situacion es
la de la figura.

b)

Por ser todas las ordenadas de la parabola mayores o iguales que las corre:
dientes ordenadas de la recta en el intervalo (-3, 4), la superficie es la diferencia d
areas limitadas por la parabola y la recta, respectivamente, o sea:

S—-j[(g— )%)—(— x—3)]- dx:jt(— >5+x+12)-dx:{—§+x_22+12xI =

-3

:(_%3+4—22+ 12-4}{— (_s)s + (_5’)2 + 12-(—3)} :(—6—:+%+48}—(+%7+§—36j =

=54, 8148-9-9 1 36253049 498128°27_343 ;o
3 2 3 2 6 6
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59 En un torneo de baloncesto participan 14 equipos. Todos juegan contra todos a ¢
vuelta.

a ) ¢, Cuantos partidos se han jugado en total?

b ) Si el nUmero de equipos fuese N ¢ Cuantos partidos se jugarian?

a)
Se trata de variaciones (importa el orden) sin repeticién (un equipo no juega C
tra si mismo) de 14 elementos tomados de dos en dos.

La férmula de las variaciones de m elementos tomados de n emn:?sm—l)l.
m-—1}

. 2l
\y partidoszvli:i:%z&zslz: 14-13=182.

En total se juegan 182 partidos.

b)
Si el niumero de equipos fuese N el niumero de partidos que se juegan son:

Nl N-(N-1)-(N-2)
(N-2) (N-2)

Si son N equipos se jugariad NN partidos.

® partidos=V? = = N-(N-1)=N2-N.
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